

(上接第八版)

143 罗官章



罗官章，男，土家族，1937年7月生，中共党员，湖北省宜昌市五峰土家族自治县人大常委会原副主任。

罗官章1997年退休后，来到海拔1700多米、被誉为“宜昌西藏”的牛庄，带领乡亲们脱贫致富，一干就是20年，牛庄逐渐形成了药材、高山蔬菜、烟叶三大支柱产业，累计为农民增收6亿元。在一次试验中，罗官章手指被锯掉，落下终身残疾，村民亲切地称他为“断指扶贫县官”。

为寻找致富项目，罗官章远赴陕西、四川等地学习天麻有性繁殖技术，800多个日夜和100多次试验，锯掉的菌材堆成山，观察记录写了3大本。一次试验中，他左手大拇指和食指被锯掉，落下终身残疾，最后终于试验成功。他将天麻种植技术无偿地、毫不保留地传授给那些还在贫困线上挣扎的村民们。在他的带领和帮助下，一大批贫困村民富裕起来，累计为农民增收1.8亿元。

罗官章认为产业才是脱贫的“造血机”，高山蔬菜非搞不可。他转换思路，帮助村民成立蔬菜专业合作社，与批发市场签订销售合同，蔬菜直销上海、广东等地。萝卜、辣椒等高山反季节蔬菜在牛庄的种植面积很快发展到8000多亩，农民一年增收2000多万元。在他的帮助下，牛庄迈出了产业发展的第一步，也带出了一批闯荡市场的山村能人，产业结构迅速调整，完成了从“求温饱”到“求富裕”的根本转变。

20年来，牛庄换了五任乡党委书记，每一任新书记上任，罗官章都会诚恳地建议他们以山养山，绿色发展，产业脱贫。近年来，在罗官章的指导下，乡党委提出“以林养山、以山养农”的脱贫思路，积极帮助村民改变种植方向，减少天麻种植面积，大力发展林下中药材和高山生态产业，全乡已建成长成中药材基地6500亩，新建改造生态基地700亩，村民的生活水平越来越好。罗官章荣获全国优秀共产党员等称号，荣登“中国好人榜”。

144 周红



周红，女，汉族，1971年12月生，中共党员，宁夏回族自治区广播电视台经济频率策划部监制。

二十四年如一日，周红担起媒体人做公益的责任，用大爱书写温暖篇章，以良好的职业道德赢得多方好评。1993年以来，周红在广播节目中主动为听众排忧解难。不少听众家庭出现大情小事时，她都想办法帮助协调解决；当听众流露出消极厌世情绪时，她便耐心劝慰，直到“疙瘩”解开。2011年，周红以“安琪爱心汇”发起一系列爱心活动，先后协调为吴忠市红寺堡区贫困学生送冬衣、送文具；发起“心灵的绽放”——爱在宁夏儿童福利院“你我同行”——爱在幸平阳光家园残疾人托管中心等活动，为那里的残疾人送去生活用品和电脑等。她连续多年关注“星语家园”康复中心的自闭症孩子，

将8万多元善款和物资送到吴忠市红寺堡区菊花台村残疾人托养中心及部分特困残疾户家中。

2013年12月，周红发起成立安琪爱心基金会，常态化运作公益项目。几年来，爱心基金会捐资助助了1名白血病患者、1名先天性心脏病患儿；筹集善款30多万元，救助盐池的四胞胎；实施关爱山区孤残单亲贫困家庭孩子圆梦行动、山村教师“春烛计划”、让山区孩子求学路不再泥泞的“彩虹伞雨具包”行动、“女童保护计划”等一系列公益项目。

经过周红及同事们的努力，有上万名寒门学子，数百名老人和残疾人，多位白血病患者、先天性心脏病、癌症患者得到救助。安琪爱心基金会还为宁夏大学创新发展基金、北方民族大学少数民族地区贫困家庭学生助学基金、宁夏回族自治区妇女儿童发展基金会母亲小额循环项目，各捐赠100万元。

周红荣获全国先进工作者、宁夏回族自治区学雷锋先进个人等称号，入选“宁夏好人”。

145 周长芝



周长芝，女，汉族，1968年12月生，中共党员，江苏省徐州市云龙区彭城养老服务中心院长。

为完成母亲“一定要照顾好那几位孤寡老人”的遗愿，周长芝辞去公职，接管了一家老年公寓，进而又开办了多家养老院，为1000多位老人建设晚年幸福家园，免费收住16位抗战老战士、26位孤寡老人，减免156位老人的费用100多万元。她还先后资助290名贫困学生和28个贫困家庭。周长芝用无私大爱温暖着那些孤困老人和孩子的心。

周长芝从小生活在一个充满爱的大家庭里，母亲收养了一个孤儿和10多位孤寡老人。受母亲的影响，她从小就和家人一起为这些没有血缘关系的老人们盛饭端茶、服侍起居。2011年，母亲在弥留之际嘱托周长芝要继续照顾好收养的孤寡老人。为传承母亲的大爱精神，周长芝决心一定要让老人们安享晚年。虽然担任中学校长，但她的工资却不足以照顾这么一大家人，为减轻经济上的负担，同时又有充足的精力服侍老人，她只得辞去公职，接手了濒临倒闭的一所老年公寓。通过她倾力付出，老年公寓越办越好，很快“一床难求”。为了让更多老人安享晚年，2013年，她拿出家中全部积蓄，卖掉了准备留给儿子结婚的住房，倾全家之力又开办了两家养老院。

照顾养老院的老人们，周长芝细心周到、亲力亲为，为很多入住老人求医问药、养老送终。86岁的张阿姨罹患胆囊癌，为减轻她的病痛，周长芝经常陪她聊天解闷，为她炖鸡汤、鱼汤，变着花样让她多吃点、吃快点。在老人最后的日子里，她寸步不离、日夜守候。临终前，张阿姨一直不愿松开周长芝的手，不停地念叨着：“好闺女，好闺女……”直到在周长芝的怀里安详离去。周长芝亲手为她擦洗身子，穿好寿衣，送老人最后一程。6年多来，养老院先后收住老人1000多人次，为16位抗战老战士、26位孤寡老人提供免费入住，为156位三无老人、贫困老人和残疾人累计减免费用100多万元。

在悉心照顾好老人们的同同时，周长芝还积极关心帮扶弱势群体。她帮助300多名下岗职工和农村贫困人口再就业，先后资助贫困户子女290人，为28个贫困家庭捐款，为汶川、玉树、雅安等灾区多次捐款捐物。

周长芝荣获全国敬老之

星、全国巾帼建功标兵等称号，荣登“中国好人榜”，其家庭被评为全国文明家庭。

146 周凤珍



周凤珍，女，汉族，1961年4月生，安徽省淮北市环卫处环卫工人。

周凤珍是一位城市“美容师”，也是一位“献血女状元”。35年来献血170多次，其中捐献血小板148次、献全血12次、为急救病人献血50多次，成为淮北市O型血的“应急小血库”。在她的带动下，越来越多的人加入义务献血的行列。

说到周凤珍的“献血史”，还得回到1983年的一天。当时，周凤珍前往医院去看望一位亲戚，恰好看到医生准备对一名新入院的患者进行急救。这名患者因失血过多，需要紧急进行输血，但血库的血量不够。紧要关头，医生焦急地发动患者的家人朋友进行输血。周凤珍找到了医生，主动掏起了袖子……由于周凤珍的帮助，患者及时得到了救助，患者家属多次表示要给她报酬，但都被她婉拒了。那次献血后，周凤珍第一次知道自己的血型是O型，是“万能血”。

2013年秋季的一天，一名产妇大出血，情况十分紧急，血站工作人员接到医院的求助后立即给周凤珍打电话。熟睡的周凤珍二话没说，立刻起床，打车赶到血站献血，保住了产妇和孩子的命。2015年3月的一天中午，正在家炒菜的周凤珍接到血站电话，一名18岁的白血病患者急需输血。周凤珍放下手中的炒菜铲，关上煤气，急忙下楼打车来到血站。由于输血及时，白血病人顺利渡过了难关……

参与献血的次数多了，家人都担心她的身体健康，反对她经常献血。周凤珍对献血的安全性早有了解，为了做家人的思想工作，她隔三差五普及献血知识。1998年，在周凤珍的感召下，她的丈夫也被“带”进了无偿献血队伍。2000年，50余名环卫工人加入了应急献血志愿服务队，开展应急献血200余次，累计献血量已达10多万毫升。

周凤珍荣获全国无偿献血奉献奖金奖、安徽省道德模范等称号，荣登“中国好人榜”。

147 官华见



官华见，男，汉族，1971年12月生，重庆市开州区岳溪镇培家村村民。

官华见是一名草根歌手。2011年，一则有关17岁白血女孩余美玲的报道改变了官华见的生活轨迹。从此，他踏上了漫漫义演路。5年多来，他以近500场的义演和257.3万元的捐款，挽救了近10名在病魔前绝望的患者。官华见穿越时空的歌声，传递着爱的奉献。

2011年11月9日晚，官华见看到电视里正在播出重庆市云阳县17岁女孩余美玲身患白血病的报道，因家里无力承担医疗费，女孩决定放弃治疗，并打算死后捐献自己的眼角膜。官华见被这位女孩的事迹感动了。当晚，他按照节目组提供的账户转了500元钱过去。

过了3天，官华见了解到

余美玲看病只筹措到3万元，离30多万元的医疗费还相差甚远。他提出用街头义演的方式来帮忙筹款。随后，官华见就与小伙伴一起，抱着吉他，流连于闹市街头唱歌筹款。几个月里，官华见风雨无阻，不知疲倦地连续义演140余场，终于为余美玲筹集到近40万元善款。2012年5月，余美玲顺利地完成了“造血干细胞移植”手术，2014年，余美玲基本康复。

路上义演筹款的道路后，官华见一发不可收拾。2013年，为挽救生命垂危的22岁少女曾道，官华见坚持义演1个多月，为她筹集了32万元手术费用；为南川、大足、开州等地的白血病患者义演200多场，募集善款超过150万元。官华见还自己掏腰包捐款，累计达10余万元。

2016年底，《慈善法》正式实施，个人不能再公开募捐。官华见没有放弃帮助他人，迅速投入众筹这条新路，先后为数十人发起了众筹，始终默默奉献着自己的力量。“我有一个愿望”，官华见深情地说，“希望我付出的爱心，能够一直努力下去，让这个社会充满爱。”

官华见荣获感动重庆十大人物称号。

148 柳天伟



柳天伟，男，哈尼族，1963年6月生，农工党党员，云南省西双版纳石化集团有限责任公司董事长。

柳天伟，懂得感恩，乐于助人，发展企业不忘承担社会责任，架桥修路、捐资助学、救助病患、爱老敬老、抚恤老兵和军属，2002年以来，累计捐赠善款6000余万元。捐资助学，为贫困学子圆梦。柳天伟出生于墨江县一个贫困村寨，父亲因病早逝，家庭贫困导致他幼年辍学。不到16岁就背井离乡，外出闯荡。他深知，穷人的孩子学习机会最为难得。2002年，柳天伟捐资50万元，兴建“天伟希望小学”，每年拿出10万元设立奖学金奖励该校品学兼优的贫困生。2010年开始，柳天伟每年拿出10万元爱心款，资助救济贫困大学生，先后资助100余名贫困大学生完成学业。10多年来，柳天伟义务助学助教达800多万元。

雪中送炭，救助绝症患者。2010年，柳天伟捐资50万元，帮助无血缘关系的贫困村民井美玲做心脏病手术治疗。2016年，柳天伟向身患癌症的廖寿红捐赠5万元医疗费，并倡议员工献爱心捐助3.8万元善款。多年来，柳天伟先后资助爱心善款近百万元，帮助20多户病患贫困户走出困境。

尊老敬老，热心公益事业。2002年以来，柳天伟每年捐资10万元，用于看望帮扶困难老党员、百岁老人、孤残老人、军烈属、抗战老兵和离退休老专家等，15年来从未间断。柳天伟先后捐资100余万元，建村文化活动室，修爱心路，建敬老院爱心水窖，帮扶贫困村民发展养殖业和生态农业，慰问英勇牺牲的缉毒民警家属等。2016年7月7日，柳天伟和爱人捐资200万元，成立西双版纳慈善基金会，为好人好事提供资金保障。

柳天伟荣获全国劳动模范、云南省优秀民营企业、云南省道德模范等称号。

149 逢秋香

逢秋香，女，汉族，1982年10月生，山东省青岛市黄岛区育新幼儿园园长。



学所需，逢秋香和家人不仅花掉了70万元的房屋拆迁补偿款，还通过搞海参养殖等方式多方筹集资金，不遗余力投身公益事业。

免除保教费，开启公益办学之路。20世纪90年代，逢秋香的婆婆在村里创办了幼儿园。2006年逢秋香接手后，发现许多困难家庭孩子交不上保教费。2010年，家里因拆迁得到了70多万元补偿款。逢秋香与家人决定用这笔款加上之前家里的积蓄，办一所不收保教费的公益幼儿园。

全家齐动员，让公益办学之路越走越坚实。随着免收保教费的消息迅速传开，周围很多村子的家长都把孩子送来。到2014年，免收保教费的做法不仅使幼儿园少收益100多万元，还需补贴60多万元，而家里70万元拆迁补偿款不到两年就花完了。全家上下齐心协力，通过养殖海参、出租自家闲置土地来补贴幼儿园开销，同时还想尽一切办法节省日常开支：婆婆建起了蔬菜大棚，自己种植蔬菜供孩子们吃；公公帮忙管理海参池，把卖海参的钱全部补贴到幼儿园；妈妈收获了10亩花生，全部榨成花生油送到幼儿园……一家人用默默的付出支持着逢秋香，成为她公益前行路上的坚强后盾。

全社会支持，播洒大爱呵护公益梦想。逢秋香公益办学梦想的实现，离不开社会各界的广泛支持。当地共青团、妇联等部门经常邀请学前教育专家到幼儿园授课，送来教材材料，并协调爱心企业送来棉被、面粉；总工会送来了学生用床，协调企业为幼儿园配备了电视、空调。逢秋香心里明白，正是有了党和政府的关心爱护、社会各界的认可支持，自己才更有信心、更有能力做好这份公益事业。

逢秋香被评为全国乡村好青年，其家庭荣获全国文明家庭、全国“最美家庭”。

逢秋香，女，汉族，1973年12月生，中共党员，甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县人民武装部部长。



逢秘书，男，汉族，1973年12月生，中共党员，甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县人民武装部部长。

逢秘书自1995年开始自学中医，从医10多年，坚持把为驻地各族群众看病送药作为义不容辞的责任，以一名军医的担当，把党和人民军队的关怀与温暖送到驻地各族人民的心坎上，群众亲切地称他为“回乡逢大夫”“军营喜来乐”。

为给母亲治病，逢秘书自学中医，考取国家医师专业资格证书，拜访多位有名望的老中医，深钻《黄帝内经》《伤寒论》等中医经典，自煎中药并亲尝药味、药性，经过长时间摸索实践，诊断水平不断提高。学有所成后，逢秘书经常无偿为慕名而来的人看病，解除无数病患的痛苦。陈家庄一名回族小伙，下肢水肿，平時走路都费劲，医院诊断为慢性肾炎并伴有肾功能减退。逢秘书为他辨证用药，三次调整药方，服药18次，水肿慢慢消了。经医生复查，他的身体基本恢复正常。逢秘书说：“群众找我看病，就是一份信任，我要尽心尽力治好。”

逢秘书把为民服务作为团结群众的纽带，坚持发挥自身

特长，为他人伸出真朋友爱之手。仅2015年，逢秘书自掏腰包送出的中药价值2万余元。这些年，他购书开支近8万元，购医疗器械开支近2万元，为群众送药材开支6万余元。他经常说：“救治一个病人就是挽救一个家庭，挽救一个家庭就是撑起一片天空。”正是有了对人民群众的这份真情、这份挚爱，换来各族群众真诚褒奖，驻地少数民族群众把他当成“好儿子”“好兄弟”。

作为人武部部长，逢秘书主动作为，积极扶贫帮困。东乡县达板镇崔家村是该县最大的少数民族贫困村，逢秘书带领官兵先后与该村43名贫困群众结成帮扶对子，把党的民族和惠农政策，以及种植养殖、科技致富等信息资料册子发到帮扶户手上。他还将自己的房产作抵押，为群众申请无息小额贷款，帮助他们走上规模养殖道路。

逢秘书荣获全国民族团结进步模范个人、甘肃省精神文明建设先进工作者、甘肃省道德模范等称号。

151 首嫣嫣



首嫣嫣，女，汉族，1956年2月生，中共党员，湖南省郴州市苏仙区南塔街道扎上街社区退休职工。

首嫣嫣，是一位社区热心人，像对待亲人一样关爱帮扶社区老人和残疾人；是一位失独妈妈，女儿去世10余年来，将自己全部的爱和热情献给公益事业。

退休前，首嫣嫣在郴州市苏仙区的社区工作。社区群众有困难，首嫣嫣总是及时出手相助。90岁的谢阿斌住在苏仙区南塔小区。从1996年起，逢年过节，首嫣嫣是陪在她身边的亲人；老人身体不舒服，照顾她吃药打针；季节更替，首嫣嫣帮她洗洗晒晒。这样的孤寡老人，首嫣嫣先后照顾了9位。

男孩小李患有进行性肌力症，丧失站立行走能力，连说话都很困难。首嫣嫣陪着他识字、绘画、唱歌、游戏，给他过生日。经过8年多帮扶，小李变得阳光开朗起来。有一天，小李突然开口叫了首嫣嫣一声“首妈妈”。那一刻，首嫣嫣的泪水夺眶而出。

2002年，首嫣嫣的独生女儿在一次抢救山林火灾中不幸遇难。她强忍悲痛，把对女儿的爱，全部倾注给社会。2007年退休后，她加入郴州市志愿者联合会，重点关注失独妈妈、老人和小孩等。首嫣嫣固定联系着20多位失独妈妈，在每个人生日以及每年母亲节，她都要送上蛋糕和鲜花，让失独妈妈感受到社会的温暖，帮助她们走出阴霾。失独妈妈郑女士因中风行动不便，孤身一人居住。首嫣嫣经常为她送米、送油、搞卫生。郑女士说：“首姐把我当亲妹妹，精神上鼓励我，物质上帮助我。不是她，我都没有活下去的勇气。”

2012年，首嫣嫣发起成立苏仙区志愿者协会。在她的带动下，协会会员扩大到300多名，定点联系扶助50多户失独家庭、20多位孤寡老人、12名重度残疾人、3所残疾人学校、6所敬老院。在首嫣嫣的影响下，她的妹妹、妹夫和外甥女也加入了志愿服务队伍。

首嫣嫣荣获全国“最美志愿者”、湖南省三八红旗手、“最美湘女”等称号，荣登“中国好人榜”。

152 秦坤

秦坤，男，汉族，1981年4月生，中共党员，四川省成都市金牛区新闻中心编导。



诚和执着，将独创的“欢行手语”推广到全国32个城市、100多家手语协会，为聋哑人手语普及推广工作做出贡献。

2011年，秦坤参与一次电视手语大赛录制时，被手语表演的场景深深震撼。赛后，他开始尝试学习手语。他发现聋人孩子十分渴望与普通人员进行正常沟通交流。为搭建一座聋人孩子和外界沟通的桥梁，他和同伴们推出公益性电视节目“欢行手语”。作为节目制片人及主持人，他到全国各地去推广“欢行手语”，感染更多的人学习手语，打破听障群体与健全人群交流壁垒。他又创办欢行公益发展中心，遵循20%物质给予、80%精神陪伴的“二八”原则，以稳定的组织、规范的机制吸引更多社会力量助力公益项目，让更多的人学习和掌握这门特殊的语言，帮助听障人士发挥潜能、实现自我价值。

2016年，“欢行手语”升级为“欢行脱手秀”，他精心融入手语元素，以独特视角播报解析当下热议话题，打造聋人群体喜爱的线上娱乐短片；手语MV项目“指尖轻舞”，在一年时间里完成百首手语MV歌曲，将手语教学与热门歌曲结合，展示手语魅力。2017年，他又在网上发起“为你献声我愿意”公益活动，通过听他人的配音，让聋人朋友“开口说话”，说出他们一直以来的梦想和心愿。

此外，秦坤还在特教体育方面积极探索设计公益项目，发起“普特共融·乐享棒球”项目，以城际棒球联赛为载体，让普通学校和特殊教育学校的孩子们通过运动锻炼，分享彼此的人生梦想。

秦坤荣获中国青年志愿者优秀个人、四川省道德模范等称号。

153 栗红莲



栗红莲，女，汉族，1953年1月生，山西省晋城市阳城县凤城镇东关村村民。

1990年3月，一场车祸让栗红莲成为残疾人。但坚强的她，拄着双拐开理发店。此后20多年间，她拖着一条疾病腿，风里来雨里去，到过400多个村庄窝铺、10多家敬老院，为偏远山村的乡亲们和孤寡老人义务理发。

1992年，一个偶然机会，栗红莲来到一个当时只有4位老人留守的山村。看到老人们行动不便，她第二次来的时候，给4位老人免费理了发。从此，她把这几位老人当成亲人，常常来村里给他们理发。有一位五保户，曾是理发店的常客。后来，栗红莲干脆每个月按时上门为老人免费服务，每次理发完还会帮老人做做家务，直到老人93岁去世，栗红莲为他免费理发近10年。此后，她开始主动到村里为行动不便的老人理发。这一坚持就是20多年，光理发推子就用坏50多把。

2010年开始，栗红莲加入阳城义工群，走进敬老院义务理发。如今，全县有11家敬老院的老人成为栗红莲的定期免费服务对象。为一老人理发，她从没有耽误过一次，还经常给老人送些吃的用的。在她的床头曾有一个笔记本，里面记录着每天的工作安排：今天，哪个村的老人头发长了；明天，

该到哪个敬老院义务理发了……经年累月，每天的安排就印在她的脑海里，已经不需要用笔记本记录。

这些年，她经营的理发店理发7元，70岁以上老人3元，残疾人、贫困户、孤寡老人免费。本来就不多的收入，很大一部分都用于下乡路费、慰问老人、捐资助学等方面。她还带出80多个徒弟，其中有30多人是残疾人。栗红莲从没有收过孩子们一分钱，相反还给他们工资和零花钱，给他们过生日、买衣服。她说，看着这些孩子都掌握了理发手艺，能够自己挣钱生活，心里就很欣慰。

在栗红莲的感召下，她的家人、朋友都拿起推子、剃刀，加入到爱心行动中。阳城县也成立“栗红莲义工理发队”，在她的带动下，队伍不断壮大，逐渐发展成为一个助老、扶贫的爱心团队，为更多老人送去温暖和帮助。

栗红莲荣登“中国好人榜”。

154 贾秀芳



贾秀芳，女，汉族，1974年7月生，民盟盟员，黑龙江省哈尔滨市博能汽车销售有限公司董事长。

在扶贫帮困道路上，贾秀芳是孤寡老人、军烈属的“好闺女”，是脑瘫患儿的“贾妈妈”，是贫困学生的“主心骨”。1999年起，她每年拿出自己公司10%的利润用于捐助帮扶，捐助款物合计3000多万元，帮助贫困群众2万多名，诠释着一位民营企业企业家的大爱情怀。

贾秀芳长期资助帮扶生活困难的抗战老兵、孤寡老人、环卫工人、特困家庭、留守儿童等，还组建一支爱心车队开展助老活动。“这跟孝敬父母是一样的，都是天经地义的，因为我们这个社会的女儿。”她对自己这样说。节假日是她最忙的时候，总是带着节日祝福和生活用品，走访慰问全省各地需要帮助的人。2015年，她出资20万元帮扶生活困难的道德模范。2016年，她到七台河市铁山学校慰问155名留守儿童，为每个孩子送去保暖内衣、帽子手套、保暖鞋，捐出10万元现金和一台价值10万元的車。一位受到帮扶的军烈属经常对贾秀芳说：“闺女，谢谢你，有你我这辈子就知足了！”

2012年起，因一场特殊演出，50多个脑瘫孩子成了贾秀芳的牵挂。她每个月都去看望孩子们，给他们每人每月1000元。2017年2月，她出资建设的“博能中医门诊部”社会公益项目建成并投入使用，一期建筑面积3000平方米，设备装修投入500余万元，聘用康复师12名、引导式教育员5名、文化课教师2名，招募志愿者30名，免费收治脑瘫儿童100人，每月为该项目支出30多万元。她还新建了蛋糕厂和食品加工厂，让患儿家长就近上班，既方便陪护孩子，也能增加生活收入。

贾秀芳先后成立“贾秀芳救助贫困妇女儿童基金”“青年就业创业基金”“长城哈弗梦想基金”，每年资助近200名贫困大学生。她说：“捐款只是给他们一些学费，更重要的是帮助他们学到一技之长。”2017年初，她创办天津滨海汽车工程学院，计划今后每年为贫困孩子留出200个免费名额，为他们定制培养方案，帮助他们学知识长本领，从根本上帮助他们脱贫。

贾秀芳荣获全国助残先进个人、全国三八红旗手等称号，其家庭被评为全国文明家庭。

(下转第十版)